

К 50-летию Советской власти

Лето и осень 1919 года — время бурного роста комсомольского движения в нашей губернии. Время суровое, грозное... В жестоких боях с врагами Родины решалась судьба молодой Советской республики. Колчак захватил Пермь, угрожал Вятке. Восточный фронт становится решающим.

В этих условиях ЦК РКСМ обращается к комсомолу с директивным письмом «РКСМ и положение на Восточном фронте». Оно дошло до каждой ячейки и всюду встречало самый горячий отклик. Это была конкретная программа действий, продиктованная велением времени, выраженная четко и ясно, как приказ:

«1. немедленно взяться за энергичное разъяснение широком массам рабочей и крестьянской молодежи угрожающего положения на Восточном фронте и способствовать усиленному проведению на местах объявленной мобилизации;

2. обратить серьезное внимание на работу среди молодых красноармейцев;

3. немедленно вести для всех членов Союза, способных носить оружие, всеобщее военное обучение;

4. выделить ответственных работников для отправки их на командные курсы и для организационной и агитационной работы на Восточном фронте;

5. организации прифронтной полосы должны мобилизовать 20 процентов всех членов организации, передав их в распоряжение местных парторганизаций».

Обсуждение на собраниях директивы ЦК комсомола было, как правило, коротким. Молодежь отвечала на приказ делом. Обычно тут же составляли списки добровольцев. На Котласской организации по этому призыву ушло на фронт более половины комсомольцев. Активно проходила мобилизация и в других местах.

Бывало так, что не успеет ячейка окрепнуть, как половина ее состава во главе с организаторами добровольно уходила в армию.

Добровольческие отряды обычно формировались в В. Устюге. Так, 15 мая, вскоре после обращения ЦК РКСМ, в губернской центре были устроены торжественные проводы 150 коммунистов и комсомольцев, уходящих на фронт. На митинге добровольцы поклялись:

«Клянемся перед нашими товарищами коммунистами, остающимися для работы в тылу, и даем честное слово коммунистам, что наш боевой отряд всецело предан правительству РСФСР. Не щадя своей жизни, мы будем защищать до последней капли крови завоеванную Октябрьской революцией власть.

Да здравствует наш доблестный вождь, товарищ Ленин!».

Под звуки духового оркестра пароход с добровольцами отошел от пристани и взял курс на Котлас, откуда уже по железной дороге добровольческий отряд был отправлен дальше, на Восточный фронт...

Но перед нашей губернией стояла и другая важная задача — дать отпор интервентам и белогвардейцам на Севере, выполнив указание В. И. Ленина — «организовать защиту Котласа во что бы то ни стало».

Комсомольцы-речники Котласа и ближних сел вместе с братьями и отцами выполняли ответственные задания на судах, отремонтированных их же руками в зиму 1918—1919 годов. Об этом напоминает у нас соседи-устюжане мемориальная доска, установленная на судоремонтном заводе. Значительные работы по ремонту, вооружению судов проводились и в Котласе.

Штурвальные рубки, котельные и машинные отделения обшивали стальными листами в затоне Лименда. Не один деся-

ток пароходов подготовили они в трудных условиях для нужд флотилии, много несамходных судов. А Котласские железнодорожники устанавливали пушки, пулеметы и броневые плиты на поезде. Каков боевой путь бронепоезда? Почему бы по примеру устюжан не запечатлеть память о боевых делах рабочих Котласа и на заводе Лименда, и в паровозном депо.

Сотни наших молодых земляков участвовали в боевых походах против интервентов и белогвардейцев на судах речной флотилии под командованием П. Ф. Виноградова, сражались в составе 54-й стрелковой дивизии, которой командовал В. Д. Цветаев. Многие рабочие-железнодорожники на бронепоездах защищали молодую республику на фронтовых магистралях.

Оставшиеся в Котласе комсомольцы были на военном положении, вместе со старшими укрепляли оборону города, рыли окопы, учились в свободное от работы время владеть оружием, настойчиво повышали свою идейный уровень. О их настроении, боевом духе можно судить по резолюции собрания, напечатанной в «Советской мысли» 2 сентября 1919 года.

РЕЗОЛЮЦИЯ,

вынесенная на общем со-



Но организация и проведение субботников, сбор средств и продуктов для нужд фронта — лишь одна небольшая часть всех мероприятий, которые комсомол проводил, выполняя требования своей программы. Не менее важной была задача — «агитация и пропаганда идей коммунизма и Советской власти среди окружающего населения». Поэтому любая кампания, любая «неделя» сопровождалась массовой агитационной и пропагандистской работой. В клубах читались лекции, доклады, ставились спектакли самодельных артистов.

В том же номере «Советской мысли» автор Нечуждый писал:

«В течение минувшей недели здесь, в клубе коммунистов, на любительской сцене неоднократно шла пьеса Наградова «Семья Огневых», имевшая успех у публики. В клубе судоходцев было устроено несколько вечеров с играми и танцами. 1 сентября на сцене клу-

ба было сыграно две пьески — «Ночное» и «Бедный Федя». Танцевальные вечера здесь устраиваются не только в стенах клубов, но и в других помещениях, и любителей потанцевать собирается немало. Танцуют вальс, полку, танго под звуки гармоники. Танцуют лихо, с шумным притопыванием, с бравадой. Недавно так было на вечер, устроенном в железнодорожном помещении...»

В это время губернский комитет партии принимает чрезвычайные меры, создаются ревкомы в уездах, организуются роты и взводы ЧОН (части особого назначения), проводятся «недели обороны края». Комсо-

мольцы Котласа, Сольвычегодска и деревень записываются в подразделения ЧОН, чтобы в корне пресекать все враждебные действия и происки врагов революции. Особенно большой разъяснительной и организаторской работы требовали проводимые мероприятия по учету наличия продовольствия и хлеба у населения. Иногда возникали при этом и острые моменты, требующие оперативного вмешательства. Так, Сольвычегодский уездный комитет направил в Черевково молодежный отряд во главе с Феодосием Тюкавиным, где часть закиточных крестьян выступила против учета запасов хлеба.

Многим комсомольцам довелось участвовать в окончательном разгроме банд Орлова и Латкина на территории нынешнего Ленского района и Коми АССР. В своих воспоминаниях старый коммунист Д. И. Ваганов пишет, что в марте 1920 года в этой операции успешно действовал комсомольский лыжный батальон, в основном состоящий из местной молодежи.

Много раз собирались грозные тучи на фронтах гражданской войны, и всегда молодые котлашане отличались своей высокой пролетарской сознательностью, решительностью и стойкостью. Вот еще один пример из переписки губернского комитета комсомола с Котласским райкомом РКСМ. Скупые слова телеграмм, сохранившихся в областном партийном архиве, относятся ко времени боевых действий против белополяков весной 1920 года. Они говорят о многом.

«14 мая 1920 года. Губком РКСМ предлагает в недельный срок провести мобилизацию на Польский фронт членов комсомола».

При этом в телеграмме уделяется внимание на отбор физически здоровых, идейно подготовленных добровольцев. Но, видимо, учитывая особое значение транспорта, через неделю в райком РКСМ была получена другая телеграмма:

«Для Котласа мобилизация на Польский фронт от-

меняется ввиду мобилизации транспорта».

Но как сдержать порыв молодежи, если бы призыв встал под боевые знамена, если «труба зовет» в бой с врагами революции? Поэтому понятна и ответная телеграмма в В. Устюг из Котласа:

«Отмену мобилизации на Польский фронт мобилизованные опротестовывают. Часть едет добровольно. Телеграфируйте, как поступить».

Из скудных архивных материалов не удалось выяснить, чем закончилась эта переписка в трудную минуту, когда республике были нужны защитники на фронте и молодые крепкие руки на транспорте. Известно только, что комсомольцы-котлашане принимали самое активное участие в разгроме белополяков. Газета «Советская мысль» поместила «Письмо с дороги» добровольцев, уехавших на фронт.

«Дорогие товарищи котлашане! От имени партии добровольцев Союза молодежи, отправившейся на фронт 23 мая с. г., посылаю вам еще раз с дороги братское спасибо за горячее участие в наших проводах на фронт. Тот вечер, когда мы отправились на фронт, будет памятен до тех пор, пока не останется ни одного пана у наших братьев, стонущих под игом их плетей и шомполов. Это наши братья-страдалцы протягивают нам братскую руку с мольбой, чтобы мы освободили их из-под ига помещиков, они ждут часа нашего прихода и освобождения их. И мы клянемся вам, что не ударим в грязь лицом перед шляхтой, которая хочет поработить нас. Мы, юные, гордые, смелые, дело отцов завершим!»

И в то же время котлашане, оставшиеся на «трудовом фронте», отлично справились с задачами по мобилизации транспорта. Недаром в комсомольских ячейках тогда существовал лозунг: «Вместо одного товарища, ушедшего на фронт, — десятки новых комсомольцев!».

Задачу, поставленную ЦК РКСМ по защите республики и края, котласские комсомольцы с честью выполнили.

Почти полвека прошло с тех пор, как уходили добровольцы-комсомольцы защищать республику Советов. Они прошли суровую школу войны, закалялись физически и духовно, стали активными участниками строительства новой жизни, видными военачальниками, партийными и хозяйственными работниками. Но многие из них так и не вернулись, пали смертью героев.

Не вернулся с Восточного фронта, погиб в бою под городом Глазов один из первых комсомольских вожаков Котласа Ф. М. Чирков (вспоминает персональный пенсионер, коммунист с 1918 года В. А. Потапов). Отдали свои жизни в боях с врагами добровольцы первого призыва, уроженцы города Сольвычегодска Александр Елькин и Алексей Муксунов (из воспоминаний персонального пенсионера, члена КПСС с 1918 года А. А. Горбунова) и многие, многие другие.

Пусть мы не можем сейчас назвать имен всех погибших за Отчизну, но их подвиги навсегда останутся в памяти народной. О них постоянно напоминает грядущим поколениям боевой орден Красного Знамени, изображенный на обложке комсомольского билета.

Этим же славным делам первых комсомольцев посвящены и слова песни:

«Наша молодость пулей мечена,
Ветром сечена и огнем.
Много трудного было встречено
На пути ее боевом».
Н. ШАРАПОВ.

2. УХОДИЛИ ДОБРОВОЛЬЦЫ...

брании Российского Коммунистического Союза Молодежи Котласской организации 9 августа 1919 года.

Мы, юные коммуны Российского Коммунистического Союза Молодежи Котласской организации, заслушав доклад по текущему моменту тов. Шаврина Александра, постановили:

дружно бороться до последней капли крови против угнетателей трудящихся масс, когда потребуется наша посильная помощь. Первая наша задача — это проводить агитацию среди молодого поколения крестьян и рабочих, а также среди своих товарищей».

А сколько напряжения и сил требовалось, чтобы наладить снабжение фронта хлебом, одеждой, транспортом. За все это в первую очередь отвечали коммунисты и их верные, проверенные помощники — комсомольцы. В каждой кампании — будь то «неделя обороны края» или «неделя помощи семьям красноармейцев», «неделя красной молодежи» или какая-то другая «неделя» — всюду комсомольцы были заповалами. Их энергии и энтузиазма, казалось, не было предела.

Вот как об одном таком событии рассказывает 9 сентября 1919 года губернская газета «Советская мысль» под рубрикой «Котласские письма».

«В день помощи семьям красноармейцев, 31 августа, утром, к зданию местного Совета собралось значительное число граждан. Здесь собравшимся было предложено задание — выгрузка шпал из воды на берег Двины и погрузка их затем на железнодорожные платформы. Большинство граждан отправилось на эту работу. Несколько групп и отдельные лица пошли в окрестные деревни для организации там работ.

Дневной зарботок занимавшихся выгрузкой шпал по приблизительному подсчету определяется в 300 тысяч рублей. Сумма эта пойдет на оказание помощи семьям красноармейцев. Вернувшиеся из деревни организаторы работ сообщают, что в большинстве деревень сельское хозяйство в семьях красноармейцев справлено. Помощь им охотно оказывают односельчане.

День помощи семьям красноармейцев, таким образом, можно признать удавшимся по достигнутым здесь результатам».

Все было по плечу комсомольцам, на все хватало и времени, и сил, и таланта. Сегодня они могли работать, выступать агитаторами в массах, в свободную минуту сыграть на сцене, а завтра, если потребуется, встать с винтовкой в строй и с песней идти на фронт.

Так было и на этот раз. Открывшийся 5 октября 1919 года в Москве второй съезд комсомола прекратил работу и послал своих делегатов для проведения очередной мобилизации молодежи на фронт. Кстати, на этом съезде был от Котласской комсомольской организации Александр Сидельников. Съезд объявил мобилизацию 30 процентов комсомольцев от 16 лет и старше. Уходящие добровольцы клялись бить врага, не жалея сил и жизни. При случае они сообщали землякам о своих боевых делах на фронте.

В той же губернской газете «Советская мысль» 15 ноября 1919 года на «Страничке красной молодежи» было помещено письмо комсомольца П. Тюкавина с Южного фронта. Он писал:

«Здравствуете, дорогие товарищи! Шлю вам товарищеский привет и желаю плодотворной работы. В настоящее время нахожусь в Тульской губернии, в городе И., куда прибыл 26 сентября. От нас недалеко был Мамонтов, в 16 верстах. Много навредил, разобрал пути и взорвал много мостов... много опустошений нанес он. Мы теперь все силы напряжем против Мамонтова».

Прошу вас, товарищи, сплотиться дружной и тесной семьей, ведь в единении — сила! Только тогда мы сможем удержать завоеванную потом и кровью нашу власть. Я приветствую вас от имени ячейки нашего полка и желаю в дальнейшем единодушную работу. Да здравствует Северо-Двинский Союз молодежи! Вперед! К победе!

Ваш товарищ П. Тюкавин». Комсомолец-фронтовик не случайно призывал молодежь «сплотиться дружной и тесной